



ЦѢНА: за годъ **ПЯТЬ** руб.,
50 коп., за полгода—**ТРИ** руб.,
съ пересылкою.

Подписка принимается у о.о. благочинныхъ епархіи и въ Редакціи «Вѣдомостей», при Витебскомъ Епархіальномъ Св. Владимірскомъ Братствѣ.

ВЫХОДЯТЪ
Еженедѣль-
НО,
1908 г.

Редакція проситъ лицъ, присылающихъ статьи для напечатанія въ «Вѣдомостяхъ», писать ихъ разборчиво и на одной сторонѣ листа. Статьи, принятія къ напечатанію, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію и измѣненію.

№ 25.

Содержаніе.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ: 1) Движеніе и перемѣны по службѣ. 2) Отъ Полоцкой Духовной Консисторіи. 3) Отъ Полоцкого Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ. 1) Нѣсколько словъ о церковно-приходскихъ братствахъ. 2) Изъ дневника члена Государственной Думы—священника. 3) Два слова. Лѣтопись Вѣдомостей 1) Архіерейскія служенія. 2) Командированіе на Кіевскій Всероссийскій Мисіонерскій Съѣздъ. 3) Возвращеніе изъ командировки. 4) 50-лѣтній юбилей священнослуженія священника Заболотской церкви, Лепельскаго уѣзда, о. Авкс. Латышевскаго. 5) Письмо въ редакцію директора Московскаго археологическаго института.

ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Официальный Отдѣлъ.

Движенія и перемѣны по службѣ.

ПО РАСПОРЯЖЕНІЮ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Опредѣляются:

— Сынъ священника Владиміръ **Тараткевичъ** на вакансію псаломщика къ Люцинскому собору (съ 19-го іюня).

— Сынъ діакона Іаковъ **Модзалевскій** и. д. псаломщика къ Городецкой церкви, Велижскаго уѣзда (съ 19-го іюня).

Увольняются:

— Діаконъ на вакансіи псаломщика при Городецкой церкви, Велижскаго уѣзда, Павелъ **Модзалевскій** за штатъ, согласно прошенію (съ 19-го іюня).

— Священникъ Лужеснянской церкви, Витебскаго уѣзда, Георгій **Ліоренцевичъ** за штатъ, согласно прошенію, по болѣзни, (съ 20-го іюня).

Отъ Полоцкой Духовной Консисторіи.

П о ж е р т в о в а н і я.

1) Состоящій на дѣйствительной службѣ лейбъ-гвардіи Финдландскаго полка, — Семень **Симановичъ** пожертвовалъ въ **Старо-Лядненскую** церковь, Лепельскаго уѣзда, бронзовое, вызолоченное паникадило, съ хрустальными украшеніями о 18-ти свѣчахъ, стоимостью въ 55 руб.

2) Проживающій въ гор. С.-Петербургѣ личный почетный гражда-нинъ Василій **Копыловъ** пожертвовалъ въ **Мосарскую** церковь Ле-пельскаго уѣзда, по ходатайству священника сей церкви, полное свя-щенническое облаченіе изъ бѣлой газетовой парчи „аплике“, стои-мостью въ 75 рублей.

Отъ Полоцкаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

О страхованіи школьныхъ зданій во „Взаимномъ земскомъ отъ оня страхованіи“.

Витебская Губернская Управа по дѣламъ земскаго хозяйства отношеніемъ отъ 6-го іюня сего 1908 г. за № 4019, сообщила Полоцкому Епархіальному Училищному Совѣту, что въ тѣхъ случаяхъ, когда крестьянскія общества принимали участіе въ постройкѣ школь хотя бы бесплатной подвозкой строительныхъ матеріаловъ и не отка-зываются вносить страховые платежи за церковные школы, таковыя могутъ быть страхуемы наравнѣ съ общественными строеніями обыч-нымъ порядкомъ, т. е. подлежащее волостное правленіе или агентъ, въ зависимости отъ того, кому изъ нихъ будетъ адресовано заявле-ніе, немедленно составляютъ документы (и ни въ какомъ случаѣ не позднѣе недѣльнаго срока, § Прав. 24), соотвѣтствующіе страховые платежи волостное правленіе вносить въ раскладку на общество. Со дня составленія документовъ зданіе школы считается застрахованнымъ. Величина платежей слѣдующая:

По уѣздамъ:	С о с т а р у б л е й к о п ѣ е к ѣ .						
	Каменные крытыя.			Деревянные.		Смѣшан. крытыя.	
	жел.	дер.	сол.	жел.	дер.	сол.	
Полоцкому	—	—	—	—	—	—	
Витебскому	13	38	50	25	50	88	
Рѣжицкому	—	—	—	—	—	—	
По всѣмъ остальнымъ уѣздамъ	40	30	40	20	40	70	

Въ томъ же случаѣ, если общество, не считая зданіе школы своею собственностью, не смотря на затрату труда, откажется вносить

за него страховые платежи, законныхъ основанийъ нѣтъ принуждать общество крестьянъ платить страховку за постройку имъ не принадлежащую, и тогда исправный взносъ платежей страховыхъ долженъ быть обезпеченъ владѣльцемъ имущества, т. е. епархіальнымъ вѣдомствомъ, въ противномъ же случаѣ, эти зданія не могутъ быть страхуемы, какъ общественныя. Во всѣхъ же остальныхъ случаяхъ, когда школа не принадлежитъ обществу и послѣднее никакого участія въ постройкѣ ея не принимало, школы могутъ быть страхуемы въ земствѣ въ слѣдующемъ порядкѣ добровольнаго страхованія: письменное или словесное заявленіе о желаніи страховать постройки въ земствѣ должно быть направлено агенту земскаго страхованія или соотвѣтствующую Уѣздную Управу по дѣламъ земскаго хозяйства, по полученіи такового заявленія агентъ выбываетъ на мѣсто для производства оцѣнки строенія и составленія страховыхъ документовъ не позднѣе какъ чрезъ 7 дней, но въ послѣднемъ случаѣ, страховые платежи должны быть внесены агенту въ моментъ заключенія страхованія, въ полученіи которыхъ агентомъ выдается установленной формы квитанція.

Размѣръ платежей.—одинаковый для всѣхъ уѣздовъ губерніи съ 20% скидкой съ общаго тарифа, слѣдующій:

Копѣекъ со ста рублей страховой суммы:

Каменные крытыя.			Смѣшанныя крытыя.			Деревянные крытыя.		
жел.	дер.	сол.	жел.	дер.	сол.	жел.	дер.	сол.
13,6	19,2	36,8	28	36,8	67,2	31,2	48,8	84,8

т. е. этотъ послѣдній тарифъ по тремъ уѣздамъ: Полоцкому, Витебскому и Рѣжицкому нѣсколько ниже предыдущаго, а по остальнымъ 8 уѣздамъ немного выше. При чемъ по празиламъ добровольнаго страхованія, постройки на страхъ земства принимаются въ $\frac{3}{4}$ оцѣнки, но Губернская Управа, руководствуясь примѣч. къ § 6, не откажется принимать на страхъ церковныя школы и въ полную ихъ стоимость (о чемъ уже сдѣлано соотвѣтствующее распоряженіе агентамъ), сохраняя за собою право въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ страхованія разсматривать всю совокупность условія огнеопасности риска

и понижать таковой до $\frac{3}{4}$ оцѣнки, если встрѣтится въ томъ необходимость.

О вышепрописанномъ Полоцкій Епархіальный Училищный Со-
вѣтъ и объявляетъ къ свѣдѣнію духовенства Полоцкой епархіи.



— Редакторъ официального отдѣла

Секретарь Консисторіи **М. Поповъ.**

ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Неофициальный отдѣлъ.

Нѣсколько словъ о церковно - приходскихъ
братствахъ *).

Постоянно приходится слышать и читать, что жизнь въ сельскихъ приходахъ портится, что нравы прихожанъ становятся все хуже и хуже, что вѣра падаетъ, и что повсюду неправда растетъ. Но кто же причиной такому упадку нравственности, на комъ лежитъ отвѣтственность и прямой долгъ поднять, улучшить и возвысить нравственное совершенствованіе прихода? Если народъ нашъ грубъ, склоненъ ко всякому злу и равнодушенъ къ просвѣщенію, къ школамъ и еще больше къ церкви и вѣрѣ, то этому виной никто другой, какъ пастыри церкви, въ рукахъ которыхъ есть средства для поднятія умственного и нравственного уровня его развитія. Вѣдь мы, пастыри, призваны быть прежде всего строителями жизни прихода, намъ ввѣрено попеченіе о народной душѣ, воспитаніе, укрѣпленіе и совершенствованіе народнаго духа. Мы всегда имѣли и будемъ имѣть такую паству, какую создадимъ сами, какой воспитаемъ ее. Паства—это Божья нива, что засѣмъ на ней, то и пожнемъ. И если слабѣетъ вѣра въ прихожанахъ,—такъ нужно усилить ее, расположить пасомыхъ возможно чаще посѣщать храмъ и черпать живую воду изъ евангельской правды. Потухаетъ живая любовь къ Богу и людямъ,—такъ нужно раздуть ее, прибавить божьяго елея въ человѣчскія души, пробудить «душу живу»; грубѣютъ нравы,—нашъ долгъ

*) Желательно, чтобы священниками были сообщены свѣдѣнія и о другихъ приходскихъ братствахъ, существующихъ издавна.

облагородить ихъ, смягчить, обновить евангельской красотой. Въ этомъ наша прямая обязанность, къ этому мы приставлены, въ этомъ нашъ долгъ. Да и труда-то въ этомъ не будетъ большого, стоитъ только имѣть постоянное братское общеніе съ своею паствою, быть добрымъ отцомъ для паствы и разумно пасти стадо. А то все наше служеніе ограничено только проповѣдями съ церковной кафедрой и требоисправленіемъ, а потому и утратило апостольскую цѣнность, и не мы двигаемъ, направляемъ приходскую жизнь, а жизнь то подталкиваетъ, то отталкиваетъ насъ отъ себя. Въ послѣдніе смутные годы для каждаго изъ насъ стало яснымъ, что однихъ схоластическихъ проповѣдей и бесѣдъ съ церковнаго амвона, даже по самымъ жгучимъ современнымъ вопросамъ, далеко недостаточно для того, чтобы объединить всѣхъ прихожанъ около пастыря и церкви. Не всѣ, вѣдь, прихожане, обыкновенно, приходятъ въ храмъ одновременно, многіе остаются внѣ храма и не могутъ слышать ни бесѣдъ, ни рѣчи своего пастыря; а тамъ,—за стѣнами храма, различнаго рода ораторы и агитаторы поучаютъ народъ совершенно иному, общаются ему многое, что онъ будетъ сыто, вдоволь наѣдаться и въ калоши наряжаться; проповѣдуютъ народу всю объявленную свободу, ее толкуютъ на свой ладъ, а крестьянинъ тому и радъ: ненужно податей платить и въ солдатки ходить. Понятно, такіе непрізнанные учителя получили у народа довѣріе и силу, вслѣдствіе чего вліяніе пастыря на приходъ значительно ослабло. Услѣдить же за всѣмъ тѣмъ, что творится въ приходѣ, чѣмъ живетъ и дышетъ въ нравственномъ отношеніи каждый членъ прихода, для одного пастыря положительно невозможно. Наши сельскіе приходы, по большей части, значительно разбросаны и зачастую удалены отъ храма на 12 и болѣе верстъ, а въ такихъ отдаленныхъ деревняхъ жизнь прихожанъ для пастыря является дѣйствительно «terra incognita», зато для разныхъ проходимцевъ, которые неразборчивы въ средствахъ для достиженія своихъ цѣлей, она является «terra promissa», на которой они сбьютъ все то, что имъ вздумается, но только не разумное, доброе, вѣчное, а грязное, темное, весьма неприличное. Ничего подобнаго не могло бы быть, если бы въ каждомъ приходѣ существовали братства, которыя служили бы цементирующей силой въ объединеніи пастыря съ своими пасомыми; чрезъ дѣятельныхъ и разумныхъ братчиковъ каждый пастырь могъ бы достовѣрно знать все то, что дѣлается, думается и затѣвается въ приходѣ, и которые помогали бы пастырю поддерживать въ приходѣ нравственно-христіанское на-

строение и тѣмъ, по возможности, улучшать приходскую жизнь. По-нятно, каждый братчикъ долженъ быть самъ безукоризненно честнымъ, религиознымъ и преданнымъ церкви, иначе—какимъ онъ будетъ вожакомъ, коль самъ съ дорогой не знакомъ; повліять на другихъ въ нравственномъ отношеніи можетъ только тотъ, кто самъ имѣетъ любовь къ Богу и ближнимъ.

Въ приходѣ, въ которомъ пишущій эти строки имѣетъ честь состоять пастыремъ церкви, давно уже существуетъ братство. Когда и кѣмъ оно основано—неизвѣстно. Но по всей вѣроятности еще тогда, когда въ западной Руси шла борьба между православіемъ и католичествомъ,—когда православныя общины церковныя сами выступили на защиту своего исповѣданія: изъ этихъ то общинъ и образовалось братство. Въ братство вступали всѣ ревнители вѣры и благочестія. Несли средства, время, трудъ, горячее усердіе и заботу о благѣ и чистотѣ православія. Братство поддерживало приходскій храмъ, строило школы, слѣдило за духовенствомъ, блюло благолѣпіе. Вообще, жизнь церковная была дѣятельная, кипучая и плодотворная. Католическая пропаганда была побѣждена. Теперь, слава Богу, во ввѣренномъ мнѣ приходѣ, католичества нѣтъ, вести борьбу съ нимъ не приходится, но духъ братства, тѣснаго содружества, равноправнаго сотрудичества всѣхъ членовъ церковнаго братства, пастыря и пасомыхъ—осталось еще доселѣ. Обязанность каждаго члена братства—будить и поддерживать въ приходѣ интересъ къ вопросамъ вѣры и нравственности, развивать и укрѣплять въ немъ любовь къ храму и заботу о его благолѣпіи; сообщать пастырю о всѣхъ неблаговидныхъ поступкахъ кого-либо изъ прихожанъ, которыхъ возможно исправить пастырскимъ словомъ и наставленіемъ. Такова программа нынѣ существующаго братства въ м. К. При помощи и дружномъ содѣйствіи этого братства устроена желѣзная ограда вокругъ храма, сдѣланъ новый, прекрасный иконостасъ; приобрѣтены металлическія хоругви и много другихъ цѣнныхъ вещей. На темнаго простого человѣка никто такъ не можетъ подѣйствовать, какъ такой же неученый простой человѣкъ, по этому и Христосъ выбиралъ не богатыхъ, знатныхъ и высокоученыхъ, а простыхъ работниковъ себѣ въ апостолы. При помощи того же братства собрано болѣе 5000 руб. на построение новаго храма; этотъ сборъ предположено довести до 10000 руб., но послѣдніе три года неурожая и дороговизны на хлѣбъ не дозволяютъ довести дѣло до конца, сборъ остановленъ до болѣе благоприятнаго времени, а собранныя деньги положены въ государ-

ственный банкъ. Два раза въ годъ, —8-го ноября и 6-го декабря, бываетъ собраніе братчиковъ. Наканунѣ этихъ праздниковъ, у старшаго братчика, въ домѣ котораго пребываетъ братская икона, совершается всенощное бдѣніе и читается акаѳистъ святому. По окончаніи служенія братчики, размѣстившись на скамьяхъ, обсуждаютъ дѣла, касающіеся братства, снимаютъ со старшаго братчика отчетъ въ израсходованіи братскихъ суммъ и выбираютъ взамѣнъ его новаго; при этомъ, каждый братчикъ долженъ дать 1 р. 10 к. въ братскую „скорбенку“, или же принести на эту сумму воску, изъ котораго готовится свѣча; эта свѣча должна горѣть предъ братскою иконою въ продолженіи трехъ дней, остальной же воскъ, если окажется, отдается въ церковь. Собранныя въ скорбенку деньги идутъ на приобрѣтеніе нужныхъ вещей для церкви, а часть изъ нихъ употребляется на пріемъ братчиковъ. Въ день праздника совершается заздравная литургія за всѣхъ братчиковъ и ихъ семействъ, а на второй день—литургія заупокойная, на которой поминаются всѣ прежде почившіе отцы и братія, потрудившіеся на благо церкви и прихода. Въ этотъ же день совершается и панихида предъ братскою иконою, которая, затѣмъ, при пѣніи тропаря святому, сопровождаемая всѣми братчиками, переносится къ вновь избранному въ старшіе братчики, въ домѣ котораго она и пребываетъ до слѣдующаго года.

При поступленіи моемъ на приходъ я счелъ своею прямою обязанностью послѣ службы вести бесѣду съ собравшимися братчиками и ихъ родными о дѣлахъ нашей церкви, школы, какъ лучше все устроить въ приходѣ и какъ просвѣтить тѣхъ нашихъ прихожанъ, которые рѣдко посѣщаютъ храмъ и работаютъ по праздничнымъ днямъ. Вотъ, у насъ въ К. живетъ масса евреевъ, посмотрите же, какъ свято проводятъ они свой «шабесъ», мѣстечко въ этотъ день какъ будто вовсе вымираетъ; евреи, которые, какъ муравьи, бѣгали и галдѣли всю недѣлю, теперь сидятъ тихо и спокойно въ своихъ жилищахъ. И праздникъ ихъ есть въ то же время праздникъ для всѣхъ насъ. Такъ умѣютъ они сохранять и поддерживать честь своей вѣры. Въ субботу еврей ни за что не станетъ торговать, а если уже нельзя совсѣмъ не торговать, то онъ для этого найметъ крестьянина, а самъ будетъ сидѣть надъ талмудомъ за чистымъ столомъ, уставленнымъ праздничными яствами, какъ ему заповѣдано. И посмотрите, какія слѣдствія этого: еврей пришли изъ чужаго, далекаго края совершенно бѣдными, а теперь они ни въ чемъ не нуждаются, и изъ насъ многіе вынуждены служить жидамъ. Моя бесѣда быстро

разнеслась по всему приходу, братчики разнесли ее по-всюду. По слѣдствіемъ чего было, что всѣ прихожане на слѣдующій годъ, собравшись на общественный сходъ, приговоромъ постановили: тѣхъ прихожанъ, которые, безъ уважительныхъ причинъ не посѣщаютъ въ праздники приходской храмъ, а равно и тѣхъ, которые дозволяютъ себѣ работать въ эти дни штрафовать по 3 руб. въ пользу К. церкви. Вообще, чтобы быть добрымъ пастыремъ и знать каждую овцу своего стада, необходимо имѣть себѣ помощниковъ, съ помощью которыхъ всегда возможно обратиться на правый путь заблудную овцу, свернувшую на гибельную дорогу.

Свящ. Г. Л.

Изъ дневника члена Государственной Думы—священника.

Апрѣль 1908-й годъ.

25, пятница. Сегодня, въ 8 час. утра, возвратился въ Петербургъ послѣ пасхальныхъ каникулъ. Почти одновременно, но только по другой дорогѣ, прибыли и думскіе Преосвященные—Евлогій и Митрофанъ. Изъ священниковъ, обитающихъ на Митрофаніевскомъ подворьѣ, кромѣ меня, прибылъ пока только одинъ. Въ Думѣ тоже мало нашель священниковъ, всего не болѣе 10-ти человекъ, изъ которыхъ трое совсѣмъ не уѣзжали на Пасху изъ Петербурга. Не мало отсутствуетуеъ и свѣтскихъ членовъ.

Депутаты горячо спорять по поводу сказанной вчерашній день Министромъ Финансовъ фразы: «Слава Богу, у насъ парламента нѣтъ». Началось засѣданіе. Графъ Уваровъ (октябристъ) начинаетъ свою рѣчь съ осужденія фразы Министра. Говорить по этому предмету довольно долго и рѣзко... Ораторы справа желаютъ возражать графу Уварову, но Предсѣдатель не позволяетъ имъ касаться этого предмета и дважды называетъ выраженіе Министра „неудачнымъ“. Правые недовольны и готовятъ протестъ.

Вечернее засѣданіе болѣе многолюдно. Число священниковъ почти удвоилось. Засѣданіе закрытое—по предмету обсужденія докла-

да комисеіи Государственной обороны о величинѣ контингента новобранцевъ въ призывѣ 1908 года. Сторонней публики и даже журналистовъ совсѣмъ нѣтъ.

Правые ораторы и даже нѣкоторые октябристы свели вопросъ на непригодность еврейской націи для военной службы. Пространную, строго обоснованную на цифровыхъ данныхъ, рѣчь о еврейской непригодности для арміи произнесъ правый ораторъ Г. Г. Замысловскій. Кадетъ Родичевъ всѣми мѣрами старался опровергнуть г. Замысловскаго и доказать не только пригодность, но и желательность евреевъ для арміи и въ заключеніе говорить, что „антисемитизмъ есть признакъ недомыслящихъ людей“. Шумные аплодисменты лѣвыхъ были наградою г. Родичеву за его юдофильскую рѣчь, не чуждую нѣкотораго глумленія надъ русскимъ патріотизмомъ. Особенно усердствовали крестьяне изъ социаль-демократовъ. Нѣтъ ничего удивительнаго въ томъ, когда поношеніе русскаго патріотизма привѣтствуется инородцами, разными грузинами, армянами и друг., но странно и больно видѣть участіе въ этомъ русскихъ православныхъ крестьянъ, захлебывающихся отъ восторга, когда съ думской трибуны поносятъ русское дѣло.

Рѣчь В. М. Пуришкевича, по обыкновенію, горячая и страстная отличалась излишнею рѣзкостію по адресу своихъ политическихъ противниковъ, въ особенности Родичева.

26, суббота. Государственная Дума въ сегодняшнемъ своемъ закрытомъ засѣданіи продолжала обсуждать вопросъ по вчерашней повѣсткѣ—О контингентѣ новобранцевъ въ призывѣ 1908 года. Ораторами различныхъ фракцій сказано много хорошихъ рѣчей. Оригинальную рѣчь сказалъ В. А. Образцовъ *) (правый); рѣчи этого оратора отличаются простотою, своеобразной дикціей и чисто русскимъ неподдѣльнымъ патріотизмомъ. Очень остроумно и ѣдко отвѣтилъ онъ депутату Родичеву, сказавшему, что „антисемитизмъ—признакъ недомыслящихъ людей“. Образцовъ привелъ такой разговоръ хохла съ евреемъ. Еврей спрашиваетъ хохла: «Знаешь, что такое юдофобъ?». «Ні, не знаю».—«Юдофобъ—это злодій, который хочетъ всѣхъ жидовъ съѣсть». А хохоль спрашиваетъ еврея: «А ты знаешь, что такое юдофилъ?». «Ні, не знаю». «Юдофилъ—это дуракъ, который ждетъ, чтобы его жидъ съѣлъ». Взрывъ смѣха и аплодисменты были отвѣтомъ на рѣчь Образцова.

*) Кандидатъ духовной академіи.

Въ этомъ же засѣданіи Предсѣдатель Государственной Думы Хомяковъ принесъ публичное извиненіе за свое некорректное отношеніе къ словамъ Министра Финансовъ, назвавъ ихъ „неудачными“, и правымъ членамъ Думы за не позволеніе высказаться по поводу этихъ словъ.

27, воскресенье. Послѣ божественной литургіи, совершенной сегодня въ церкви Митрофаніевскаго подворья Епископомъ Евлогіемъ съ моимъ и еще одного думскаго священника участіемъ,—выбывалъ въ «Русское Собраніе» на торжество открытія «Окраиннаго русскаго общества». Преосвященный Евлогій съ двумя священниками совершилъ молебенъ, предъ началомъ котораго сказалъ прочувствованную рѣчь на тему о томъ, что забота о своихъ присныхъ, по заповѣди Спасителя, должна быть главною нашею заботою.

Затѣмъ выступилъ съ прекрасною рѣчью заслуженный профессоръ, членъ Государственнаго Совѣта Н. Д. Сергѣевскій. Яркими красками очертилъ почтенный ораторъ положеніе русскаго человѣка на окраинахъ, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и въ центрѣ въ эпоху „освободительнаго движенія“, когда названія „русскій“, „патріотъ“ и под. примѣнялись въ качествѣ ругательныхъ кличекъ. Затѣмъ онъ коснулся вопроса о равноправіи. По словамъ оратора, при рѣшеніи этого вопроса „начинать надо съ уничтоженія вредныхъ русскому народу привилегій нѣкоторыхъ народностей, какъ напр., финляндцевъ, и потомъ уже переходить къ отмѣнѣ существующихъ ограниченій, насколько это послѣднее окажется возможнымъ безъ вреда для русскаго государства и русскаго народа“. Цѣль вновь открытаго общества—„содѣйствіе укрѣпленію русскій государственности, культуры и народности на окраинахъ, а также и въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ такое содѣйствіе окажется необходимымъ“.

Собраніе было не особенно многолюдное, но состояло въ большинствѣ изъ весьма солидныхъ по своимъ лѣтамъ и общественному положенію лицъ.

28, понедѣльникъ Еще многіе думскіе священники не возвратились въ Петербургъ послѣ пасхальныхъ каникулъ. На это уже обратили вниманіе нѣкоторыя газеты и упрекаютъ батюшекъ въ неаккуратномъ отношеніи къ своимъ депутатскимъ обязанностямъ. Собравшись въ небольшую группу во время перерыва засѣданія, о.о. депутаты разсуждали о томъ, что слѣдовало бы написать опроверженіе, но въ концѣ-концовъ порѣшили за лучшее молчать, ибо трудно ратовать противъ очевидности. Извѣстно, напр., что нѣкоторые о.о. депутаты

весь великій постъ провели дома, въ своихъ приходахъ, проявивъ такимъ образомъ аккуратность и пастырскую заботливость, а по званію членовъ Думы тутъ не только не аккуратность, но даже нѣчто большее.

29, вторникъ. Съ сегодняшняго дня въ Государственной Думѣ началось обсужденіе смѣты Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Открылся цѣлый потокъ рѣчей, въ большинствѣ ничего общаго со смѣтой неимѣющихъ. Писать о нихъ считаю излишнимъ.

Въ виду массы работы, предстоящей Г. Думѣ по разсмотрѣнію бюджета, постановлено дѣлать засѣданія во всѣ будніе дни недѣли, кромѣ среды и субботы, и при томъ утромъ, днемъ и вечеромъ. Среды и субботы оставлены свободными для комиссіонныхъ и фракціонныхъ работъ, а также и для засѣданій взаимнъ тѣхъ дней, на которые упадутъ праздники. При такомъ распредѣленіи рабочихъ дней Дума надѣется покончить съ бюджетомъ къ 1-му и во всякомъ случаѣ не позже, какъ къ 15 іюня.

30, среда. Церковная комиссія въ сегодняшнемъ своемъ засѣданіи закончила разсмотрѣніе внесеннаго Военнымъ Министерствомъ законопроекта о бракахъ лицъ военнаго вѣдомства, супруги которыхъ безъ вѣсти пропали въ минувшую русско-японскую войну. Постановлено: краткій 5-лѣтній срокъ такого безвѣстнаго отсутствія супруга сократить на 2-лѣтній и при томъ для лицъ обоого пола и не военныхъ только, но и для всѣхъ, находившихся на театрѣ военныхъ дѣйствій и безъ вѣсти тамъ пропавшихъ.

Вечеромъ въ залѣ училищнаго совѣта, подъ предѣлательствомъ Епископа Евлогія, состоялось пастырское собраніе,—первое послѣ пасхальныхъ каникулъ. Собраніе было неособенно многолюдное. Даже изъ наличнаго числа думскаго духовенства, находящагося сейчасъ въ Петербургѣ, на собраніи было не болѣе половины. Есть отцы, и не изъ лѣвыхъ только, которые почти никогда не посѣщаютъ этихъ собраній.

Предметомъ обсужденія служилъ все тотъ же давній земельный законопроектъ. Нѣкоторые священники очень серьезно заявляли, будто бы настроеніе въ деревнѣ таково, что если Госуд. Дума въ ближайшее время не займется земельнымъ вопросомъ, то осенью несомнѣнно возникнутъ большіе безпорядки и что думскому духовенству, ради сохраненія своего престижа въ глазахъ народа, необходимо выдвинуть земельный законопроектъ. Начался безконечный споръ. Одни говорили, что земельный законопроектъ необходимо

подписать всѣмъ священникамъ и немедленно внести его въ Думу другіе настаивали на основательной передѣлкѣ его и, наконецъ, третіе доказывали, что „съ земельнымъ вопросомъ нужно подождать, пока пройдетъ церковно-школьный вопросъ, чтобы не раздражить гусей“ и проч. Епископы заявили, что они «всей душой сочувствуютъ идеѣ законопроекта, но такъ какъ у нихъ имѣются въ Думѣ свои особыя задачи, то по соображеніямъ тактическаго свойства не могутъ дать своихъ подписей подъ законопроектомъ“ Въ концѣ-концовъ пришли или—вѣрнѣе—не пришли ни къ какому рѣшенію, предоставивъ доброй волѣ cadaго подписать или не подписать законопроектъ.

За симъ Владыка Евлогіи заявилъ собранію, что въ скоромъ времени коммиссія по народному образованію внесетъ на обсужденіе Госуд. Думы выработанное ею постановленіе по вопросу объ ассигнованіи на церковныя школы испрашиваемаго кредита. На этотъ разъ уже не говорили о томъ, что «въ этомъ вопросѣ нужно быть осторожнымъ, рѣчей не говорить, чтобы кого не задѣть» и проч., а порѣшили предоставить свободу слова каждому желающему. Рѣшеніе это было результатомъ того убѣжденія, что духовенству нѣтъ основанія надѣяться на чью нибудь защиту своихъ интересовъ, а нужно самому защищать себя и свое дѣло.

Заканчивая засѣданіе, Преосвященный Евлогіи не просто только просилъ, а «братски умолялъ» пастырское собраніе не печатать ничего въ лѣвыхъ газетахъ объ этихъ собраніяхъ, которыя до сего времени описывались тамъ въ извращенномъ видѣ. Всѣ присутствовавшіе возмущались поведеніемъ анонимныхъ корреспондентовъ и повидимому искренно обѣщали, что впредь этого не будетъ *).

П. О. Н.

(Продолженіе слѣдуетъ).

*) Обѣщаніе не исполнено. Въ № 447 газеты «Слово» отъ 3 мая была помѣщена замѣтка о томъ, будто бы нѣкоторыми священниками было заявлено, что «внесеніе» земельнаго законопроекта возбудитъ въ деревнѣ революціонное броженіе, такъ какъ крестьяне истолкуютъ его въ томъ смыслѣ, что духовенство стоитъ за захватъ помѣщичьихъ земель». Полное извращеніе того, что дѣйствительно говорилось.

Д в а с л о в а *).

Одинъ вдумчивый и искренній публицистъ-философъ сказалъ недавно, что возбуждать дебаты о необходимости для всѣхъ начального образованія такъ же стыдно, какъ появиться въ обществѣ нагишомъ. Споръ, слѣдовательно, возможенъ лишь о томъ, чему и какъ учить, хотя въ общемъ всякій знаетъ, что учить нужно хорошему и хорошему, для чего требуется хорошій учитель. Однимъ изъ средствъ имѣть хорошаго учителя признаются учительскіе съѣзды, періодическіе учительскіе курсы. Этою, несомнѣнно, потребностью вызваны и функционирующіе въ настоящее время въ г. Витебскѣ курсы для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ епархіи.

Вышая и средняя школы, при всѣхъ недочетахъ въ ихъ обстановкѣ, все-таки располагаютъ образованными и учеными силами, книжнымъ инвентаремъ и другими научно-образовательными средствами и удобствами. Народная школа — единственный, послѣ храма, свѣтильникъ въ деревенской глуши: свѣтится тамъ учитель, далеко не всегда достаточно образованный, и маленькій шкафикъ съ потрепанными книжками, а учить деревню, хотя и не въ особенно значительныхъ размѣрахъ, но нужно всему. Широта жизненныхъ запросовъ и крайняя ограниченность педагогическихъ средствъ создаютъ нравственную высоту и трагизмъ положенія для народнаго учителя. Учился онъ въ свое время не Богъ вѣсть сколько и не особенно многому, теперь не съ кѣмъ посоветоваться, нечего почитать. На помощь время отъ времени приходятъ курсы, задача которыхъ и опредѣляется положеніемъ народнаго учителя и цѣлями народной школы.

Успѣхъ всякой, даже чисто механической работы, прежде всего и главнымъ образомъ обеспечивается нравственною личностью работника, его интересомъ и любовью къ дѣлу. Тѣмъ болѣе нѣтъ нужды доказывать эту безспорную мысль въ отношеніи къ учительству. Вотъ одна изъ основныхъ добродѣтелей курсовъ, пусть это и кратковременное учрежденіе: курсистка ѣдетъ сюда, вѣроятно, съ вѣрою, надеждою и любовью, понимая эти чувства и чисто религіозно, и съ общекультурной стороны, и специально педагогически; курсы идутъ ей навстрѣчу, угадываютъ ея потребности, суммируютъ интересы,

*) По поводу открывшихся въ Витебскѣ краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ.

сближаютъ между собою школьныхъ работницъ, поднимаютъ настроеніе, нивелируютъ взгляды, расширяютъ кругозоръ, внушаютъ святость учительскаго долга, поднимаютъ и облагораживаютъ нравственную личность учительницы, — такіе эффекты не поддаются постороннему учету, но они должны живо чувствоваться участниками, если правильно взять тонъ работы; это и есть фонъ нравственнаго воспитанія въ широкомъ смыслѣ этого слова, когда благородная настроенность создается не риторической моралью, а молчаливыми, обоюдно понятными, практическими усиліями выработать и усвоить правильный и просвѣщенный взглядъ на себя и на свое дѣло; когда эта настроенность становится убѣжденіемъ и окончательно формируетъ человѣческую личность. Не слѣдуетъ при этомъ смущаться краткостью времени; выручать темпераментъ и жажда; иногда нѣсколько счастливыхъ словъ опредѣленно ставятъ человѣка на настоящую дорогу, а то и цѣлые годы воспитательнаго воздѣйствія въ результатѣ даютъ какую-то анемичность, отъ которой сохрани Богъ всякаго, особенно дѣятелей просвѣщенія.

Съ нравственною личностью въ менторѣ должна быть общая культурность, чѣмъ ея больше, тѣмъ лучше. Женщина мягче, изящнѣй, деликатнѣй, стыдливѣй, аккуратнѣй, исполнительнѣй, осторожнѣй и въ этомъ смыслѣ культурнѣй мужчины по природѣ, но этимъ, конечно, далеко еще не исчерпывается понятіе общекультурности. Она отчасти лежитъ въ индивидуальной природѣ человѣка, чѣмъ объясняется различіе, напр., родныхъ братьевъ при совершенно одинаковыхъ условіяхъ воспитанія; она прививается средой, въ которой вращается и живетъ человѣкъ; она добывается всякаго рода знаніями — научными, художественными, отвлеченными, прикладными и пр. Всецѣло создать себѣ культурную среду не всегда удается даже людямъ независимымъ во всѣхъ отношеніяхъ: общество пестро, и жизнь сложна, тѣмъ труднѣе это въ подневольномъ и необезпеченномъ положеніи народной учительницы; однако, она найдетъ возможность подобрать себѣ мало мальски подходящій кружокъ знакомыхъ, вмѣстѣ съ которыми понесетъ черезъ школу и непосредственно культуру въ темную среду. Курсы, уже будучи сами по себѣ явленіемъ культурнымъ, хотя и достаточно однообразнымъ, должны бы возбудить въ учительницахъ спросъ на интеллигентныя встрѣчи и дать имъ культурныя директивы. Что же касается общеобразовательныхъ знаній то, казалось бы, на курсахъ лежитъ прямой долгъ вызвать у курсистокъ аппетитъ къ самообразованію и направить въ желатель-

ную сторону ихъ вкусъ. Вѣдь барышня, даже съ пятерками окончившая свое учебное заведеніе, много думающая и чувствующая въ своемъ деревенскомъ уединеніи, совершенно не въ силахъ заняться самообразованіемъ: ей даже по названіямъ совсѣмъ неизвѣстны весьма многія отрасли знанія изъ окружающаго ее міра, а много ли она можетъ знать и изъ такихъ, напр., наукъ какъ исторія, географія, литература? Кому же изъ насъ невѣдомо, что ученное нами когда то въ школѣ, къ кровному огорченію, чрезвычайно мало похоже на дѣйствительныя, настоящія и полезныя знанія? Вотъ и нужно неопытнымъ людямъ назвать невѣдомыя имъ и полувѣдомыя знанія, указать сравнительную важность и необходимость ихъ, перечислить книги для чтенія, познакомить съ методомъ чтенія и пріемами пользования прочитаннымъ, гдѣ и какъ можно добывать эти книги; кое-что могутъ покупать даже сами учительницы при всей ограниченности своихъ средствъ, а подлежащимъ сферамъ слѣдовало бы создать (денегъ жалѣть не нужно) окружныя, что ли (на нѣсколько школъ) библіотеки, гдѣ бы учительница и учитель нашли все главное для самообразованія и саморазвитія. Пора отрѣшиться отъ ложной и вредной мысли, что невѣжественный учитель, только съ букваремъ и таблицей въ рукахъ, можетъ дать просвѣщеніе народу. Мы учимся такъ со временъ св. Владиміра и все ничему не научимся. Прежде букварь, теперь методика.

Методика въ школѣ драгоцѣнная вещь. Среднія учебныя заведенія чрезвычайно много теряютъ, совершенно игнорируя ее; туземные педагоги застыли на мнимой научности своихъ занятій, точно настоящая методика какое то средневѣковое суевѣріе, а сложеніе, напр., простыхъ чиселъ въ гимназій совсѣмъ другое, чѣмъ сложеніе въ начальной школѣ. Методика уже тѣмъ хороша, что она предупреждаетъ открытіе Америки каждымъ учителемъ, облегчаетъ учителю и ученику дѣло и сокращаетъ расходуемое на него время,— это драгоцѣнное основаніе не одной педагогики, а и всякой работы. Но едва ли можно указать что-нибудь такое, чѣмъ бы не злоупотребилъ человекъ, злоупотребляютъ и методикой. Методика только педагогическое средство, а ее смѣшиваютъ и отождествляютъ съ педагогикой и ею одною исчерпываютъ школьное дѣло. Методика—учительскій конспектъ, а не ученическій урѣкъ, это—канва, на которой учитель вышиваетъ нужные узоры. Исключительное поклоненіе методикѣ можетъ дать въ классѣ красивую ремесленную картину, но лишитъ школу жизни. Методика—это предварительная на дому про-

думанность и проработанность учителем урока, чтобы на пробу и попытки попусту не тратить класснаго времени, но въ классѣ учитель—художникъ, изъ-за плечъ котораго не должна высовываться ни одна методическая ниточка. Методика, при всей ея обоснованности и почтенности, трафареть, олеографія, а классная работа—картина отъ руки. Съ этою мыслью необходимо какъ можно основательнѣй познаться и глубже усвоить ее всякому, кто имѣетъ дѣло съ начальною школою.

Буква.

«Витеб. Губ. Вѣд.» № 140.



Лѣтопись Вѣдомостей.

Архіерейскія служенія. 15 и 22 іюня Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, совершены въ Св.-Николаевскомъ кафедральномъ соборѣ божественныя литургіи во сослуженіи съ причтомъ кафедральнаго собора. На запричастномъ проповѣди проносили 15 іюня протоіерей І. Бобровскій, настоятель Спасской церкви, а 22 іюня настоятель Успенскаго собора протоіерей А. Рыло. На лѣвомъ клиросѣ во время литургіи пѣли слушатели пѣвческихъ курсовъ — псаломщики.

Возвращеніе изъ командировки. 21-го іюня возвратился изъ командировки на Двинскій Миссіонерскій пастырскій съѣздъ кафедральный протоіерей А. М. Матюшенскій. Съѣздъ былъ довольно многочисленный и прошелъ оживленно, съ большимъ подъемомъ духа. Въмѣстѣ съ о. Матюшенскимъ на съѣздѣ, съ благословенія Его Преосвященства, ѣздилъ и о. ректоръ духовной семинаріи протоіерей Е. М. Овсянниковъ, принимавшій активное участіе въ работахъ съѣзда. Подробныя свѣдѣнія о ходѣ работъ на Двинскомъ съѣздѣ будутъ сообщены въ слѣдующемъ номерѣ «Епархіальныхъ Вѣдомостей».

Командированіе на Кіевскій Всероссійскій Миссіонерскій Съѣздъ. Епархіальнымъ Начальствомъ на Кіевскій Всероссійскій Миссіонерскій Съѣздъ, открывающійся 12 іюля, командировуются предѣдатель миссіонерскаго противораскольническаго и противосектантскаго комитета кафедральный протоіерей А. М. Матюшенскій, благочинный единовѣрческихъ церквей, противораскольническій миссіонеръ священникъ Ѡ. А. Борнуковъ, противосектантскій и противокатолическій миссіонеръ священникъ П. М. Лѣпинъ и преподаватель Витебской духовной семинаріи по обличенію раскола К. Е. Евсеевъ. Послѣдній кромѣ того получилъ разрѣшеніе быть представителемъ на Черниговскомъ археслогическомъ съѣздѣ отъ Витебскаго археологическаго музея, состоящаго при Св. - Владимирскомъ Братствѣ, вмѣстѣ съ командированнымъ туда преподавателемъ Витебской духовной семинаріи, завѣдующимъ братскимъ музеемъ Н. Н. Богородскимъ.

Кромѣ лицъ выше поименованныхъ на Кіевскій всероссійскій Миссіонерскій съѣздъ по собственному желанію ѣдутъ ректоръ духовной семинаріи протоіерей Е. М. Овсянниковъ и священникъ Эржепольской церкви о. Кириллъ Зайць. Тому и другому отъ Миссіонерскаго комитета имѣютъ быть удостовѣренія, какъ лицамъ присутствіе которыхъ на съѣздѣ Миссіонерскомъ можетъ быть полезнымъ: первому, какъ бывшему 11 лѣтъ преподавателемъ обличенія раскола и бывшему миссіонеру, второму, какъ опытному борцу съ католической пропогоандой, заявившему себя литературными трудами въ этой области. Намѣрены отправиться на съѣздъ и другіе священники: двинскій единовѣрческій—о. Г. Челпановъ, единовѣрческій священникъ о. Букинъ, Городокскій наблюдатель церковныхъ школъ І. Одельскій и другіе.

50-лѣтній юбилей священнослуженія священника Заболотской церкви, Лепельскаго уѣзда, о. Авксентія Латышевскаго.

8-го мая 1908 года, съ благословенія Его Преосвященства, духовенство 1-го Лепельскаго округа чествовало 50-лѣтіе священнослуженія священника Заболотской церкви о. Авксентія Латышевскаго. Въ этотъ день литургія и благодарственный молебенъ отслужены въ Заболотской церкви соборнѣмъ благочиннымъ, протоіереемъ Филиппомъ Лузгинымъ, въ сослуженіи юбиляра, 5-ти другихъ священниковъ округа и Лепельскаго соборнаго діакона, при стройномъ пѣніи хора соборныхъ же пѣвчихъ и при многочисленномъ собраніи прихожанъ и др. почитателей о. Авксентія. Во время запричастнаго стиха, священникъ Ушачской церкви, о. Петръ Жиглевичъ, произнесъ назидательное слово о высококомъ пастырскомъ служеніи.

Предъ служеніемъ молебна благочинный обратился къ юбиляру съ слѣдующей рѣчью, держа подносимую въ рукахъ икону Спасителя:

„Достопочтеннѣйшій и дорогой собратъ, о. Авксентій! Съ Божіей помощію, ты прослужилъ св. церкви свыше 50 ти лѣтъ. Въ жизни всякаго общественнаго дѣятеля это не малый и знаменательный періодъ, а тѣмъ болѣе въ столь отвѣтственный предъ Богомъ и людьми—жизни и дѣятельности пастыря душъ человѣческихъ, священно-

служителя Божія. Не стану говорить о сравнительно скудномъ матеріальномъ обезпеченіи пастыря, о его молитвенныхъ трудахъ и нерѣдко денно-нощномъ бодрствованіи: то въ напутствованіи болящихъ, иногда заразныхъ, то въ крещеніи младенцевъ, то въ погребеніи умершихъ; не буду указывать на законоучительскій трудъ священника въ школѣ, на тѣ укоризны и нарѣканія, которыми такъ несправедливо порицають священника иногда его духовные дѣти, на тѣ лишенія, кои большинство изъ нихъ переносятъ, особенно въ періодъ обученія дѣтей. Все это извѣстно. И все это пережилъ и переиспыталъ ты, дорогой нашъ юбиляръ о. Авксентій. Но Господь испыталъ тебя и особыми горестями и скорбями въ лишеніи взрослыхъ дѣтей, въ ранней смерти твоей дорогой подруги жизни—жены, ты переносишь тяжелый крестъ вдоваго священника. И весь этотъ скорбный жизненный путь ты прошелъ безропотно, молитвы проливая ко Господу и Тому возвѣщая печали твоя. И нынѣ, въ твой 6-ти лѣтній періодъ служенія въ этомъ округѣ, ты, дорогой нашъ собратъ, не смотря на твой преклонный возрастъ, являешь намъ образъ пастыря ревностнаго, благоговѣйнаго молитвенника, пастыря воздержника, пастыря исполненнаго духа кротости, незлобія, живой вѣры и благочестія. Проникнутые къ тебѣ глубокимъ уваженіемъ, мы нынѣ, съ благословенія нашего архипастыря, собрались въ этотъ св. храмъ, чтобы вмѣстѣ съ тобою помолиться и возблагодарить Создателя за дарованный Имъ тебѣ 50-ти лѣтній періодъ пастырскаго служенія св. церкви и просить Его всеильной помощи ко укрѣпленію твоихъ силъ и ко умноженію лѣтъ жизни твоей для дальнѣйшаго служенія св. церкви. И въ знакъ этого нашего глубокаго къ тебѣ уваженія и въ память этого знаменательнаго дня твоей жизни приносимъ сію св. икону Христа Спасителя. Прими ее и молись предъ ней: о Царѣ, Помазанникѣ Божіемъ, Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ Николаѣ Александровичѣ и о всемъ Его Царствующемъ Домѣ. Да укрѣпитъ и умудритъ Его Господь премоного лѣтъ Царствовать на благо и счастье всѣхъ его вѣрнопоподанныхъ сыновъ Россійской Державы; да воспрославитъ Господь Его Царствование; да возсіяетъ во дни Его православная вѣра и благочестіе; да умножитъ Господь Ему вѣрныхъ слугъ по лицу всей земли русской, во всѣхъ отрасляхъ жизни и дѣятельности народовъ; да положить конецъ смутамъ и нестроеніямъ и да наступятъ дни и лѣта тихаго и мирнаго житія!

Молись о Св. Правительствующемъ Синодѣ и Преосвященнѣйшемъ нашемъ Архипастырѣ, Епископѣ Серафимѣ, да поможетъ имъ

Господь мудро править кораблемъ св. церкви православной, дабы всё въ ней пребывающіе достигли вѣчнаго спасенія. Молись о насъ, твоихъ собратахъ, да умножить Господь въ насъ ревность пастырскую, святость жизни, вѣру и благочестіе!

Молись о всѣхъ твоихъ бывшихъ и нынѣшнихъ прихожанахъ, да всѣхъ ихъ просвѣтитъ и вразумитъ, спасетъ и помилуетъ Господь и да ни одинъ изъ нихъ погибнетъ, дабы, представъ предъ Вѣчнымъ Судіей Господомъ, ты могъ сказать: се азъ и дѣти, яже ми далъ еси.

Молись о родныхъ твоихъ дѣтяхъ и сродникахъ да всѣхъ спасетъ и помилуетъ Господь и да всѣхъ ихъ благоустроить къ счастливой и непорочной жизни!

Молись и о всемъ мірѣ православномъ, да всѣхъ спасетъ и помилуетъ Господь! Молись и о себѣ самомъ. Радость ли испытаетъ твое сердце, воспой, восхвали и возблагодари Господа предъ сею иконою. Скорбь ли и горе охватитъ твою душу, припади предъ нею, и пролей ко Господу слезную молитву твою и Ему повѣдай печали души твоей. И Онъ услышитъ вопль души твоей и небеснымъ свѣтомъ радости осѣнитъ тебя.

Да хранить же тебя Господь на премного лѣтъ и да послужишь ты во славу имени Его Пресвятаго и во спасеніе души твоей, и твоихъ пасомыхъ—прихожанъ! (При чемъ юбиляру вручена икона, предъ которой онъ поклонился до земли и со слезами умиленія лобызалъ ее).

Не безызвѣстна намъ, дорогой о. Авксентій, и особая любовь твоя къ слову Божію, поэтому мы приносимъ тебѣ въ даръ и сію св. Библию—читай и умудряйся во спасеніи души твоей. Любишь ты помолиться Господу Богу—прими же отъ насъ и сей іерейскій молитвословъ. И да усладится душа твоя словесами изложенныхъ въ немъ молитвословій и пѣснопѣній. И да содѣлаетъ тебя Господь нѣкогда предстателемъ и молитвенникомъ земли русской со всѣми праведниками на небесахъ! Буди. Буди!“.

Принявъ дары—св. Библию и молитвословъ и облобызавъ ихъ, о. Авксентій, взойдя на амвонъ обратился съ слѣдующей умиленной и назидательной рѣчью:

Достопочтенные отцы и братіе!

„Сегодняшній день является для меня днемъ особеннаго подъема душевнаго настроенія и тѣлесныхъ силъ. И торжественны, и страшны переживаемыя мною минуты: сознание высоты пройденнаго уже мною пятидесятилѣтняго служенія св. церкви дѣлаетъ ихъ торже-

ственными, признаніе же своего недостойнства смущаетъ мой умъ и омрачаетъ думы: вѣдь за все содѣланное мною, какъ іереемъ, придется держать сугубый отвѣтъ предъ престоломъ Творца всяческихъ. Конечно безмѣрна и неизслѣдима бездна милосердія Божія, уповая—то на нее, я долженъ крѣпиться духомъ и бодро смотрѣть впередъ.

Не легко, братіе сослуживцы, пройти полвѣковой предѣлъ служенія св. церкви въ священническомъ санѣ. Но нелегко было и мнѣ пройти сей предѣлъ, прослуживъ св. церкви 5 лѣтъ псаломщикомъ, 15 лѣтъ штатнымъ діакономъ и 31 годъ штатнымъ священникомъ. Много тревоженій и скорбей лежитъ на этомъ продолжительномъ пути. Но благодарю Бога, что Онъ благоволяетъ мнѣ дождать закагъ дней моихъ при бодрости духа и крѣпости силъ. Благодарю Его и за то, что Онъ щедротами своими изъ низшей ступени служенія св. церкви возвелъ меня постепенно на высоту пастырскаго служенія. И я испыталъ на опытъ, что служеніе Господу во всякомъ духовномъ чинѣ пріятно и радостно, если возложенный чинъ исполняется искренно, а не лицемерно. Не хвалясь скажу вамъ, братіе, что церковное служеніе—это жизнь моя и что находится безъ богослуженія (разумѣю за штатъ) для меня цѣлая пытка. Вотъ по этому-то и остатокъ своей жизни я рѣшилъ провести въ стѣнахъ какой-нибудь св. обители, гдѣ богослуженія церковныя ежедневны.

Повѣдаю вамъ братіе, и другую сторону жизни своей—семейную. Тернистъ былъ путь пережитый мною. Кому изъ насъ неизвѣстна та тягота многосемейности, какую несетъ большинство бѣлорусскаго духовенства, воспитывающаго дѣтей. Когда, сверхъ того, къ различнымъ невгодамъ семейнымъ присоединяется отсутствіе средствъ на воспитаніе и недостаточный успѣхъ въ прохожденіи школьнаго курса дѣтьми. А тамъ утрата присныхъ. Последнее особенно было тягостно для меня; ибо въ 3—4 года потерялъ я взрослую дочь, взрослого сына, жену, другаго взрослого сына и другую дочь, несчастную въ замужествѣ, оставившую на мое попеченіе своихъ дѣтей. Незадолго же предъ сими утратами потерялъ я зятя—священника. Путемъ такихъ испытаній Господь укрѣпилъ мою вѣру и я готовъ возопить съ праведнымъ Іовомъ: „Господь даде, Господь и отъятъ, яко Господеви изволися, тако бысть, буди имя Господне благословенно во вѣки“.

Возлюбленные братіе, празднуя нынѣ полвѣковое служеніе св. церкви, радуюсь, что сподобился чести быть привѣтствуемымъ вами съ поднесеніемъ мнѣ иконы Христа Спасителя, предъ которою еже-

дневно буду возносить теплыя молитвы ко Всевышнему о здравіи и спасеніи всѣхъ священно-служителей,—принимавшихъ участіе въ сооружеіи сей иконы. Земно кланяюсь вашему ко мнѣ вниманію и молю Творца, да сподобитъ Онъ и каждаго изъ васъ достигнуть такого почтеннаго предѣла жизни и встрѣтить радостно подобный переживаемому нынѣ мною моментъ.

Слава Богу благоволившему тако о мнѣ многогрѣшномъ“.

А за симъ отслуженъ былъ молебенъ съ обычными многолѣтіями, съ прибавленіемъ особаго многолѣтія юбиляру.

Послѣ молебна представитель отъ прихожанъ поднесъ хлѣбъ-соль, со слезами умиленія благодарилъ о. Авксентія за добрую службу въ ихъ храмѣ и просилъ не покидать ихъ до самой смерти своей. «Служи у насъ и молись за насъ, покуда Господь позоветъ тебя къ себѣ, а мы и дѣти наши будемъ слушаться и почитать тебя». Такъ, помнится, закончилъ свою рѣчь добрый прихожанинъ. Вся предыдущая служба при стройномъ пѣніи и эта простая и задушевная рѣчь многихъ умилила до слезъ и они спѣшили подойти къ своему батюшкѣ и, поздравляя, цѣловали руки его и слышны были сердечныя слова: „дай Богъ тебѣ много лѣтъ еще священствовать“! Въ домѣ юбиляра также былъ отслуженъ о. наблюдателемъ молебенъ Спасителю и сказано нѣсколько теплыхъ словъ привѣта и пожеланій.

А за симъ, хозяинъ-юбиляръ предложилъ гостямъ приличный обѣдъ, который прошелъ въ сердечныхъ рѣчахъ и пожеланіяхъ.

Протоіерей *Филиппъ Лузинъ*.

Письмо въ редакцію директора Московскаго археологическаго института.

Милостивый Государь

Господинь Редакторъ!

Въ виду многочисленныхъ запросовъ, особенно иногороднихъ, относительно условій поступленія въ Московскій археологическій институтъ и въ виду прекращенія приема вольнослушателей и вольнослушательницъ въ другія высшія учебныя заведенія, покорнѣйше прошу не отказать познакомить учащихъ, чрезъ посредство вашей

уважаемой газеты, съ этими условіями и, вообще, съ этимъ учебнымъ заведеніемъ. Вотъ краткое извлеченіе изъ положенія объ институтѣ:

§ 1. Московскій археологическій институтъ есть высшее учебное заведеніе, состоящее въ вѣдомствѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія и имѣющее цѣлью научную разработку археологіи, археографіи и русской исторіи съ ея вспомогательными дисциплинами, а равно и подготовку специалистовъ для должностей въ архивахъ, музеяхъ и библіотекахъ правительственныхъ, общественныхъ и частныхъ.

§ 2. Въ дѣйствительные слушатели института принимаюся лица обоего пола, окончившія курсъ наукъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Лица же, не получившія высшаго образованія, допускаются въ институтъ, по усмотрѣнію его Совѣта, лишь въ качествѣ вольнослушателей.

§ 3. Дѣйствительные слушатели, окончившіе успѣшно курсъ въ институтѣ, получаютъ, по защитѣ диссертациі, званіе *ученаго археолога* или *ученаго архивиста* и зачисляются въ дѣйствительные члены института.

§ 4. Вольнослушатели, прошедшіе полный курсъ, хорошо выдержавшіе устныя испытанія и защитившіе диссертацию, получаютъ званіе окончившаго курсъ института, съ зачисленіемъ его въ члены сотрудники. *Если же вольнослушатель обнаружитъ отличныя познанія на устныхъ испытаніяхъ въ институтѣ и успѣшно защититъ диссертацию, совѣтъ института можетъ присудитъ ему званіе ученаго археолога или ученаго архивиста и зачислитъ его дѣйствительные члены института.*

§ 5. Курсъ обученія въ институтѣ трехлѣтній, при чемъ третій годъ долженъ быть посвященъ учащимися практическимъ занятіямъ по одному изъ преподаваемыхъ въ институтѣ предметовъ, написанію диссертациі и защитѣ ея предъ Совѣтомъ.

§ 6. Плата за слушанье лекцій въ институтѣ 80 руб. въ годъ.

§ 8. Въ институтѣ преподаются слѣдующіе предметы:

Общіе обоимъ отдѣленіямъ: всеобщая исторія искусства (пр. доц. Н. И. Романовъ), исторія русскаго искусства (дирек. инстит. А. И. Успенскій), славянорусская палеографія и исторія русскаго языка (проф. Р. Ф. Брандтъ), (русская исторія и юридическія древности (проф. А. Н. Филипповъ), исторія русской литературы (проф. И. В. Евсѣевъ), историческая географія (пр. доц. С. К. Кузнецовъ), этно-

графія (В. Н. Харузинъ), исторія археологическихъ открытій (проф. В. К. Мальмбергъ), греческая палеографія (проф. С. И. Соболевскій) и чтеніе рукописей.

На археологическомъ отдѣленіи: первобытная археологія (В. А. Городцовъ), христіанская археологія (А. И. Успенскій), бытовья древности (В. А. Городцовъ), исторія русской архитектуры (худ. арх. Ф. Ф. Горностаевъ), нумизматика (В. К. Трутовскій), музеевѣдніе (С. К. Кузнецовъ) и эпиграфика (проф. Н. И. Новосадскій).

На археографическомъ отдѣленіи: Сфрагистика (В. К. Трутовскій), архивовѣдніе А. И. Успенскій), бібліотековѣдніе и метрологія съ хронологіей (С. К. Кузнецовъ), дипломатика (Н. Н. Ардашевъ), геральдика (Ю. В. Арсеньевъ) и генеологія (Л. М. Савеловъ).

§ 22. Окончившіе курсъ института, его члены—сотрудники, дѣйствительные и почетные члены имѣютъ право ношенія особыхъ нагрудныхъ знаковъ.

Въ истекшемъ первомъ учебномъ году, въ институтѣ было: дѣйствительныхъ слушателей.—51, изъ нихъ лицъ женскаго пола—2, вольнослушателей—134, изъ нихъ лицъ женскаго пола—30.

Нѣкоторые слушатели получили на лѣто мѣста по разборкѣ частныхъ архивовъ. Предложенъ рядъ экскурсій подъ руководствомъ профессоровъ, и самостоятельно, — для производства раскопокъ.

Въ теченіи года, профессорами, посторонними лекторами и слушателями института прочтенъ рядъ рефератовъ по вопросамъ исторіи и археологіи.

Время занятій въ институтѣ,—отъ 7 до 10 час. веч.;—такимъ образомъ, даже лица, состоящія на службѣ, или имѣющія другія занятія, могутъ посѣщать лекціи.

Количество вакансій въ будущемъ году,—неограничено. Въ 1908 году большинство гг. преподавателей выпустили печатные курсы по своимъ предметамъ, а остальные курсы изданы самими слушателями.

По положенію, при институтѣ состоятъ и почетные члены.

§ 13. Въ почетные члены института могутъ быть избираемы лица обоюго пола, приобрѣтшія извѣстность своими трудами въ области археологіи.

§ 14. Въ почетные члены института Совѣтъ можетъ избирать

лицъ обоого пола: а) оказавшихъ институту особья услуги, б) пожертвовавшихъ на развитіе его дѣятельности не менѣе пяти тысячъ рублей единовременно и в) жертвующихъ по 500 руб. ежегодно.

§ 15. Почтеннымъ членамъ института (мужскаго пола), пока они состоятъ въ этихъ званіяхъ, присваиваются пятый классъ по должности и пятый разрядъ по шитью на мундирѣ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія.

За всѣми справками, программами, курсами и пр., слѣдуетъ обращаться по адресу: Москва, Зубовскій бульваръ, д. Дворцоваго вѣдомства. Директору археологическаго института **А. И. Успенскому**.



Редакторъ неофициальнаго отдѣла,

Каедральный Протоіерей *Алексій Матюшенскій*.



Содержаніе.

Печатать разрѣшается. 1 іюля 1908 года.

Цензоръ, Преподаватель семинаріи **В. Добровольскій**.